

新一代传承人创新各出奇招，机器、互联网和3D等新技术手段介入，社会各方力量参与推动……

“活起来的非遗”传承之路越走越宽

统筹/许静 马汉青

越来越受市民欢迎的DIY彩灯、考试季朋友圈刷屏的“逢考必过”年画、随着汉服走俏重回市场的客家蓝衫……近两年，广东非遗重现前所未有的生命力。明天是我国第17个“文化和自然遗产日”，羊城晚报记者深入佛山、深圳、潮州、梅州等地，了解各地非遗活化利用情况，感受“活起来的非遗”独特的魅力。



客家蓝衫受到不少年轻人喜爱

完善相关政策 护航非遗传承

近年来，广东不断完善相关政策，推动着非遗传承稳步前行。今年1月1日起，《广东省省级非物质文化遗产代表性传承人认定与管理办法》正式实施，在全国省级层面率先探索认定传承群体。

代表性传承人制度是非物质文化遗产保护体系的重要组成部分，截至目前，全省共认定了六批共837名省级非物质文化遗产代表性传承人，其中健在的700人。根据去年出台的《广东省“十四五”时期非物质文化遗产传承发展实施方案》，到2025年，广东省将完成50名省级非遗代表性传承人记录工作，组织非遗传承人群参加研修和培训累计超过1万人。

对于非遗传承人而言，立足传统，寻求创新，是活化非遗

省级非遗项目已增至816项

广东非遗活化利用结硕果

羊城晚报记者 朱嘉乐

近日，广东公布第八批省级非物质文化遗产代表性项目名录共115项，截至目前，省级非遗项目已增至816项。广东非物质文化遗产特色鲜明、内涵丰富。近年来，广东对传承岭南特色文化、加强岭南文化遗产的活化利用进行了积极探索和大量实践，取得了丰硕成果。

的重要思路。推出“传统非遗+流行文化”的创新文创产品，“非遗+”模式与美食、DIY体验、科技等手段融合……广东众多非遗传承人也正在探索非遗传播形式，带动非遗文化不断“出圈”。

吸引年轻一代 提升非遗活力

在广州，非遗也越来越展现出独特的魅力，吸引了越来越多的“粉丝”特别是年轻一代。

今年6月11日是我国第17个“文化和自然遗产日”，记者了解到，“在社区，发现非遗迷人光彩——广州非遗开放日”已拉开帷幕，多场由社区、传承人自主组织的活动在全市展开，吸引了广大市民热情参与。同时，2022年广东省“非遗进校园”系列活动也将在11日当天正式启动，探索“政府主



端午节制作龙舟，师傅细心地调整龙头厚度 羊城晚报记者 宋金峪 摄

导+社会力量支持+学校主体参与+专业机构组织+媒体立体传播”的新模式，加大非物质文化遗产传播普及力度。

去年，广东遴选出“50场非遗展示展演活动”纳入省政府“十件民生实事”实施公共文化

惠民工程具体任务；此外，发布首批3条非遗主题旅游线路，涵盖广州、潮州、汕头等8个地级市，展现了以粤剧、广绣、广彩、潮绣等为代表的岭南特色的非遗项目现场展演，并通过网络视频直播吸引了23万人次观看；举办非遗集市，甄选2000余款非遗产品开展直播带货。

行业声音

传承非遗 不应排斥新技术

“我们做非遗产品就希望让更多人喜欢，通过市场鼓励年轻的非遗创新设计师和手艺人，推动整个产业进步。”在广州，光物种是一家围绕非遗艺和文博产品的电商平台，该平台主理人韩煜已入行多年。

韩煜向记者介绍，近年来，她们做了一个大胆的尝试，通过机器制作广绣产品，“这不同于大多数人认知里的纯手工非遗产品，实验性和意义还是较大的。”她说，目前，机器可以相对稳定地实现在多种面料上进行双面绣，团队大胆引入了这一技术，生产出体现广绣风格和文化底蕴的衍生产品，并围绕广绣在广州永庆坊举办现代艺术展览，未来还将将在社区里推动广绣文化化，用现代手段向人们展现“活起来”的非遗。

韩煜认为，在当今时代，传播非遗的方式也应该随之更新变化，传统的纯手工制作难以满足市场的需求，机器推动、互联网和3D技术等手段的介入，能让非遗产品传播得更广。“在机械化的过程中，保证非遗产品的质量，留住传统手艺的精髓和文化底蕴，这才是真正的核心。”

佛山彩灯市级非遗传承人黄宏宇对此也有同感。“近两三年来，我们已经设计开发了多款DIY彩灯。”黄宏宇告诉记者，他的团队刚开始做DIY彩灯时，业内中有些人并不认可，觉得这样是脱离了传统的手艺，在他们看来做一个灯笼就是要用铁丝、布料、胶水等传统材料。但黄宏宇观察发现，相比而言，DIY彩灯更容易上手，也更容易被接受。“更加新潮、有趣且简单的DIY彩灯，可以让彩灯这项非遗文化更加亲民，进而促使人们进一步了解传统彩灯。”

(朱嘉乐 景瑾瑾)

客家蓝衫 从“压箱底”变成新时尚

文/羊城晚报记者 丘锐妮 图/黎雄新

“这是大襟衫，保留了汉服交领右衽的特色，是传统的客家服饰蓝衫。”客家服饰制作技艺的梅州市非遗传承人魏金华拿出他珍藏的客家服饰蓝衫，向记者介绍这一集实用与审美于一体的传统客家服饰。日前，客家服饰制作技艺入选第八批省级非物质文化遗产代表性项目名录。记者了解到，这项技艺早已不是被束之高阁“仅供观赏”的传统手艺，近年有传承人将客家传统服饰及其技艺运用到日常饰品、工艺品和软装上，取得了不错的市场反响。

“客家传统服饰一个很大的特点是取材于自然，既环保又健康。”客家服饰技艺植物土法染布非遗项目代表性传承人李海燕告诉记者，植物土法染布是制作传统客家服饰的灵魂，近年来在当地政府的支持

下，她与团队在梅州市梅江区长沙镇有了一个植物土法染布非遗传承习所，专注于植物染色、纺织品文物修复、用传统手法复原失传已久的服饰面料并培养植物土法染布技艺的更多传承人。与此同时，植物土法染布技艺还借助“非遗进校园”，向学生展示植物土法染布与客家传统服饰的魅力。

随着近年来传统服饰在市场上受到欢迎，传统客家服饰也不再只是“压箱底”。“现在年轻人对汉服和传统服饰的接受度很高，为客家传统服饰及其技艺提供了很大的发挥和发展空间。”李海燕说，目前，他们将掌握的植物土法染布技艺和织布技艺运用到日常饰品、工艺品和软装上，取得了不错的市场反响。

客家传统服饰项目及客家传统服饰制作技艺的传承与发

非遗进社区深入居民生活

300年鱼灯舞“游”进大街小巷

文/羊城晚报记者 林园 图/羊城晚报记者 王磊

本月初，深圳盐田区举办以“美丽海湾 盐田有我”为主题的“六五”环境日活动。活动上，国家级非遗、沙头角鱼灯舞表演引来阵阵掌声。表演者手举鱼灯，时而蹲下时而跃起，手里的鱼灯仿佛变成海面上跳跃的鱼儿，轻盈灵活。

对于许多居民来说，鱼灯舞再亲切不过了。这条“鱼”，在重大节庆中，几乎“游动”在大街小巷。鱼灯舞起源于清代乾隆年间，迄今已有300多年历史，由今天位于盐田区沙头角街道的沙栏吓村创演，流行于沙头角、盐田及香港新界的担水坑、岗下新村等地。“这可谓是我们最早期的‘广场舞’了！”深圳市沙栏吓村股份合作公司董事长吴伟彬介绍，鱼灯舞成为维系着乡亲们情感的一根小小纽带，“有的村民去国外生活了，退休后还回来加入鱼灯舞的表演团。”疫情发生前，在重要节庆时，鱼灯舞都会赴港参加巡游表演，深受好评。

近年来，对于鱼灯舞的保护和活化，盐田区做了许多努力。2008年，沙头角鱼灯舞入选国家级非物质文化遗产名录。

2016年底，村民在沙栏吓村办公楼创建了沙头角鱼灯舞民俗博



深圳盐田鱼灯舞博物馆

物馆。这也是深圳首个以国家级非遗命名的博物馆。博物馆系统梳理了鱼灯舞发展的脉络。此外，舞鱼灯闹新春、街头“沙头角鱼灯舞”彩绘墙，这些都让非遗真实丰富了居民的生活。

除了沙头角鱼灯舞，深圳还有下沙祭祖、西乡北帝三月三庙会等多项非遗，经过长年累月的发展，已经融入市民的日常生活中。2009年，深圳市非遗保护中心策划了“深圳市首届欢乐闹元宵”活动，希望通过传统节日推广非遗，取得了良好的反馈。目前，欢乐闹元宵成为深圳市的公益文化品牌。此外，深圳从2006年开始举办文化遗产日公益活动，也

成为推广非遗的重要窗口。公益文化活动让深圳市民在亲近传统、领略传统之美同时撒播传承的种子，推动优秀中华传统文化代代相传。活动之外，2010年开始，深圳市非遗保护中心还开展非遗进社区活动。

据统计，截至2021年12月，深圳先后公布5批98项市级非遗名录，其中省级以上36项、国家级9项、区级200多项，全面建立起从国家到区四级非遗保护体系。就在近日，广东公布第八批省级非物质文化遗产代表性项目名录，深圳有沙井蚝生产习俗、螳螂拳、中医诊疗法和西乡北帝三月三庙会四个项目上榜。

打造多元化、立体式的非遗保护传承体系 非遗活动遍地开花 带动文旅客似云来

文/图 羊城晚报记者 蚁璐雅 通讯员 潮宣

“潮乐玩”非遗体验、古城非遗文创大客厅、非遗进校园、“乡村振兴 非遗同行”免费培训班……火热六月，多个非遗活动将在潮州湘桥区遍地开花。

单是“潮乐玩”非遗体验，已经成为湘桥区非遗活化的一个文化品牌。潮州市湘桥区文化旅游体育局工作人员方楚兰告诉记者，该系列自2020年推出，目前已连续举办潮州花灯、潮州歌谣、潮州小吃、潮州剪纸等主题的非遗体验活动共24场次。“我们通过组织各类非遗传承人，带领小朋友一起开展非遗体验活动，加深下一代对非物质文化遗产的了解，将潮文化发扬光大，推动非遗传承保护。”方楚兰说。

不难发现，近年来，潮州非遗的上镜率越来越高——潮州木雕精品亮相国家博物馆“雕绘乾坤 潮州木雕展”，一批非遗展品出现在广州塔、潮汕机场展示，多位非遗传承人参加中国(深圳)国际文化产业博览交易会等众多国内展览展示。与此同时，非遗巡回展览、非遗进校园等活动也全面铺开。据悉，潮州迄今已举办了潮绣、剪纸、潮彩、潮剧、木雕等公益培训班120多场。

踏上广济桥，不同项目的非

遗传承人在亭中进行技艺展示；漫步牌坊街，多种充满独特韵味的文化产品亮相，吸引了一大批游客。目前，在丰富非遗文化的“加持”下，潮州牌坊街获评省旅游休闲街区，潮州古城获评国家级旅游度假区，成为第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区。随着八方游客的到来，古城区民宿客栈数量也从2013年的3家增至目前的137家。非遗大市潮州不断夯实非遗保护传承基础工作，打造多元



潮州大锣鼓日前入选第八批省级非遗项目

专家点评

广东非遗发展要“四轮驱动”

当前广东非遗传承保护情况如何？未来还能在哪些方面发力？羊城晚报记者采访了广东省委党校史教研部教授、广东方软实力研究院执行院长张承良。

张承良认为，高水平的非遗传承，需要以丰富的非遗数据库为基础。学术力量是非遗研究的核心，特别要鼓励地方高校参与基层非遗素材的挖掘整理，并在此基础上通过非遗解读、报告、非遗数字化等方式，提升非遗传播的专业性、系统性及便利性。“广东的非遗文化资源丰富，梳理各地的非遗资源，通过当今发达的互联网进行传播，能够吸引更多读者的关注，大大延伸拓展非遗传播。”

未来，广东应在非遗传承上如何发力？张承良表示，要“四轮驱动”，即政府主导、学术引领、市场主体参与及社会力量融合“四个轮子一起动”，让各方力量都参与进来。政府从省、地市、县区上下贯通，形成对非遗的重视与呼应。同时，在学术研究方面加大力度，关注本土非遗的梳理研究。市场主体不断参与进来，为非遗的传承发展源源不断注入活力。此外，还离不开社会力量的关注和传播，包括群众及社会组织的参与，以更大力量传播非遗。

(朱嘉乐)